

水库“补”好了,腰包鼓起了

扶贫队入驻后,干旱荒芜的贫困村重新绿起来



扶贫点简介



对口地点

衡阳市祁东县凤歧坪乡韭菜坪村

帮扶单位

湖南省高级人民法院

村貌介绍

韭菜坪村距祁东县城86公里。全村以山地为主,道路崎岖,不通班车,驾车往返县城需6个小时。年降雨量少,历史上曾多次出现严重旱灾。韭菜坪村共有16个村民小组,323户,户籍人口1498人。青壮年劳动力90%外出,贫困人口占比较大。

扶贫成效

● 基础设施

组织40户贫困户改建危房,维修骨干山塘,改造水库。实现了组组通公路,有效治理生活垃圾,安装太阳能照明路灯,完成通道绿化,实现荒山造林300多亩。

● 产业扶贫

发展小型种养殖和加工产业。新建小型油茶、黄花菜、药材酥脆枣等种植基地共计600多亩。建设分布式光伏电站。

● 基层党建

先后发展党员6人,选拔培养村级后备干部3人,村党支部获评省级“先进基层党组织”。

记者手记

水来了 生活更有盼头

给水库补漏,看似简单,却是很多韭菜坪村村民一辈子的的心愿。不少老人看着青山不再,良田荒芜,期盼着昔日秀美的村子能再回来。

记者了解到,早在扶贫队入驻村里时,就有很多企业主动找来,承诺修水库。涂勇华向省高院汇报后,拒绝了这些企业。扶贫队宁愿辛苦一点,往各个厅局多跑几趟申请资金。

现在,韭菜坪村已经摘下贫困村的“帽子”,水库蓄水在即,光伏发电指日可待,村民们今后的日子更有盼头。

韭菜坪村在二十多年前也曾山清水秀,然而随着附近水库“漏水”,山林被乱砍滥伐,原本不多的耕地慢慢石漠化,村子变得萧瑟荒芜。省高院扶贫队面临的就是这样这样一个耕地匮乏、青壮年人口外流的对口帮扶贫困村。驻村一年半,现在的韭菜坪村有扩宽的路面,有焕然一新的村容村貌,还有药材、黄花菜、红薯干等特色产品……除此之外,一个现代化的农业科技园项目正在引进。最让村民们舒心的是,困扰他们数年的“漏水”水库,也被扶贫队想办法补了起来,荒芜多年的田地有望复耕。

■记者 魏灿



省高级人民法院院长康为民(右一)在韭菜坪村调研。

【入驻调研】

建种植基地,规划现代农业项目

祁东县地势最高、地形最复杂、位置最偏远的村子,就是韭菜坪村了,从村里去县城往返需6个小时。

2015年,省高院扶贫队队长涂勇华来到这里,首先就跑遍了村里16个组调查摸底。调查情况比他们想象的更让人头痛,全村青壮年劳动力基本全部在外务工、经商。全村323户中,贫困户和低保户占了约一半,而五保户、孤儿、残疾人也有50多人。

全村经济发展也不容乐观,人均年收入不足2000元,由于该村处于水源地,受环保政策制约,大规模养殖业不能发展,纯农副业收入低,收入主要靠外出务工。此外,该村地处衡邵干旱走廊中心区域,年降雨量仅300毫米左右,森林覆盖率低,地表储水功能极差。

在省高院的支持下,扶贫队多处申请资金,省高院相关领导多次联系省发改委、水利厅、交通厅、扶贫办等单位,帮助扶贫队争取项目资金,解决了一系列民生基础设施短板问题,村民生产生活条件大幅改善,脱贫致富信心明显增强。危房改造、道路硬化、环境治理、村

民休闲健身等方面都有了大变化。

扶贫队根据韭菜坪村的实际情况,从种养殖、光伏电站、现代新型农业三个方面入手,组织发展农村产业。考虑到生态因素,扶贫队因地制宜,新建小型油茶、黄花菜、药材酥脆枣等种植基地共计600多亩。为贫困农户购买猪仔、鸡仔、羊仔、牛仔等,发动农户进行生态散养。还将新建烘烤加工厂一个,用来烘烤药材、黄花菜、红薯干。目前,已购置烘干机2台,正在选址建设100平方米厂房一座。烘烤不仅能方便村民,还能影响周边几个村,为村里带来收入。

韭菜坪村荒山荒地多,光照条件好,适合发展光伏产业,在省高院的帮助下,扶贫队成功争取到全省光伏建设试点指标。目前,扶贫队筹集经费98万多元,正在兴建光伏电站。电站建成并网后,每年发电13万多度,按照国家补贴电价政策,可为村集体增收13万多元。

扶贫队还计划引进现代新型农业科技园项目,主要进行生态养殖、生物科学实验、农技培训等,该项目实施关键在于水,而该村用水的关键在村里的小二型水库高枳冲水库。

【水库补漏】 水来了,村民的生活跟着好了

村支部书记罗键吾在这里生活了一辈子,他还记得几十年前村里林木茂密的景象,而随着高枳冲水库“漏水”,水库枯竭,加上乱砍滥伐,原本的森林慢慢荒芜。

高枳冲水库位于韭菜坪村西北角,水库上游紧邻祁东县双凤乡,下游有一条小溪从坝底流出,为蒸水源头之一。韭菜坪全村16个村民小组中有13个沿着这条小溪分布,基本农田也都集中在这条小溪周边。水库在上世纪50年代修建后,一直没有进行大的维修,导致库底漏水,坝基开裂,已不能正常蓄水,不仅影响到农田灌溉,遇汛期还成为全村的安全隐患。

“都说扶贫攻坚,水库补漏就是我们村里扶贫的‘攻坚战’。”涂勇华说。水库如改造成功,可蓄水14万余方,能够解决全村村民日常生活用水,改善

千余亩农田灌溉问题。同时还可利用水库进行生态养殖和旅游开发,预计能够解决80余人就业,每年能产生200多万元的综合经济效益。

这不是韭菜坪村第一次有扶贫队入驻,之前的扶贫队也意识到水库这个关键,但都苦于缺乏资金和技术,谁也不敢打包票来把水库这个“锅”补好。

涂勇华把这些情况都汇报给了省高院,省高院对此非常重视。2015年11月,省高院党组书记、院长康为民来韭菜坪村开展“一进两访”活动,随行的省水利厅水库方面的专家也在现场进行了勘察,制定出“补漏”方案。

一年过去了,高枳冲水库已基本完成水库清淤、堵漏、加固工程,年底将全部完工,明年年初将开始蓄水。届时,青山绿水将重现韭菜坪村。

【扶贫扶智】 收入增加后,贫困户开始帮助别人

40多岁的洪花妹年轻时在外打工被机器误伤,失去了右手,他至今未婚。因担心别人异样的目光,加上无儿无女,觉得没有盼头,他不爱出门,不爱说话,生活贫困。

康为民院长来村里调研时,特地上门看望了洪花妹,给他送来了粮油,细细询问了家中的实际困难,帮他出谋划策,鼓励他振作起来,早奔小康。

洪花妹深受鼓舞,跟扶贫队商量后,他开始养羊,现在每年养羊收入一万多元,加上其他收入,他每年收入两万多元,不仅能养活自己,还能帮助哥哥,资助两个上中学的侄儿,从被帮扶的人变成了帮扶人。

在村里的宣传栏上,详细列出了贫困户名单,每个贫困户都对对应着一

个法院系统的帮扶责任人,并附上了联系电话,每户的主要帮扶措施一目了然,还制定了脱贫年限,大部分是2014年,最晚的2017年。

“有省高院的领导常年关心,针对每个贫困户的具体情况进行精准扶贫,贫困户感受到来自省高院领导和干警的关怀,原本缺乏动力或者主动性不足的贫困户积极了起来,也更有脱贫信心。”罗键吾说。截至今年10月,韭菜坪村的53户贫困户中,有40户实现了脱贫。

今年7月,该村党支部被省委组织部表彰为省级“先进基层党组织”。10月,该村又被省扶贫工作领导小组表彰为“脱贫攻坚示范村”,成功摘下贫困村“帽子”。